2023-2024学年江西省九江市都昌县九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共4小题，共8分。
[bookmark: d5c83b8d-4a43-43d3-8ab4-2e235f31d852]1.下列有关热和能的说法正确的是(    )
A. 发生热传递时，温度总是从高温物体传递到低温物体
B. 一杯热水逐渐冷却，温度下降，内能减小
C. 改变内能的方法只有热传递
D. 夏天在室内洒水降温，主要利用了水的比热容较大的性质
[bookmark: 4808157d-66fb-44e2-ba58-ffb465f49db3]2.[image: ]如图所示，甲同学站在地面上用定滑轮把地面上的物体匀速向上运送到某一高度处．乙同学站在某一高处用动滑轮把该物体也从地面上匀速向上运送到同样的高度处．不计绳和滑轮之间的摩擦，绳子的重力和动滑轮的重力均不计．就甲和乙这一运送物体的过程中，下列分析正确的是(    )
A. 甲和乙做功相同          B. 甲和乙做功的功率相同
C. 甲比乙做的功多          D. 甲比乙做功的功率大
[bookmark: 7b9d00ed-3a66-482d-afc3-0305a7302b4f]3.[image: ]如图所示的两个电流表均为实验室用电流表，闭合开关后，两电流表的指针都正常偏转，且偏转的角度相同，则灯和的电阻之比为(    )
A. 1：4         B. 5：1
C. 1：5         D. 4：1
[bookmark: 14554b70-9c9a-4d6c-8e41-d3afd7036add]4.在如图所示的电路中，电源两端的电压保持不变。开关闭合后，滑动变[image: ]阻器的滑片P向B端移动时，电路变化正确的是(    )
A. 电流表的示数变大    B. 电压表的示数不变
C. 电压表的示数变小   D. 电路总功率变大
二、多选题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: 81ca7a22-50a8-41bc-ac70-ba32352766a9]5.如图所示，在竖直平面内用轻质细线悬挂一个小球，将小球拉至A点，使细线处于拉直状态，轻推小球使它在 A、F、B平面内来回摆动，不计空气阻力，F是最低点，下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 当小球到达 B 点时受平衡力，机械能总量不变
B. 小球到达最低点 F 时动能最大，若撤去一切外力，由于惯性，它将匀速直线运动
C. 当小球由 F 点运动到 A 点过程中动能转化为重力势能，在 A 点时重力势能最大
D. 当小球摆动到B 点时，重力消失，细线恰好断开，则小球将沿 BC 方向运动
[bookmark: cb1bd8a7-0475-4346-bd90-5cc9ccc8ffa2]6.将标有“6V 2W”和“6V 3W”的甲、乙两只小灯泡串联起来，接在电压为6V的电源两端，接通电路后，以下说法正确的是(    )
A. 两只小灯泡都不能正常工作，甲灯比乙灯亮
B. 两只小灯泡都能正常发光
C. 通过乙灯的电流较大，所以乙灯较亮
D. 两只小灯泡的总功率小于2W
三、填空题：本大题共8小题，共16分。
[bookmark: cfc916b6-184a-42d1-91c6-9954b447388c]7.[image: ]如图是西安和上海同一天气温变化曲线，请你判断西安一天气温变化所对应的曲线是______选填“A”或“B”，这是由于沙石的比热容______选填“大于”“小于”或“等于”水的比热容。
[bookmark: f861b8b6-6f35-41d9-b059-ee55a5b14b50]
8.[image: ]如图是小辛乘超市的自动扶梯匀速上升的过程，此过程中小辛的动能______，重力势能______选填“变大”、“变小”或“不变”
[bookmark: ff92380d-90d9-4c05-848f-f438ee54ed21]9.在汽车刹车过程中，车轮表面的温度会升高，内能______选填“增加”或“减少”，这是通过______选填“做功”或“热传递”的方式改变其内能的。
[bookmark: 56b16728-d9bf-4c10-b761-ef0bb9edc542]10.质量为45kg的某同学，利用课余时间参加了学校举行的跳绳比赛，她在的时间内跳了120次。每次跳起的高度为4cm，该同学每跳起一次做的功为______J，跳绳的功率为______
[bookmark: 0c9a3b8e-ac74-4824-aa5d-d9281ead27c1]11.[image: ]如图所示的电路，电源电压保持6V不变，闭合开关后，电流表的示数为，A的示数是，电阻的阻值是______，电阻消耗的电功率是______W
[bookmark: 16b9eb13-d60e-429c-be84-36d705058f67]12.[image: ]如图所示是某家用电子式电能表的表盘，若将某用电器单独接在该电能表上正常工作，电能表指示灯闪烁了32次，该用电器在上述时间内消耗的电能为______ J，该用电器的实际功率为______ W。
[bookmark: 9f81477b-ddf4-4619-a7ae-1efd52ae9014]13.[image: ]如图所示，某同学的实验装置如图所示，弹簧下端吊的是铁块，当他将开关闭合以后，弹簧的长度______；当他将滑动变阻器的滑片向左滑动时，弹簧的长度______选填“变长”或“縮短”或“不变”。
[bookmark: 7b0b0a53-9bd2-44a1-bd10-75d16faae7de]14.[image: ]一位同学用相同的酒精灯给质量相等的甲乙两种物质加热，根据结果描绘温度-时间图象如图由图可知，甲物质温度比乙物质温度升高______选填“快”或“慢”，甲物质比热容______乙物质比热容。选填“大于”、“小于”或“等于”
四、实验探究题：本大题共4小题，共28分。
[bookmark: e97a3163-d3b2-48ff-9315-636c6314ce0b]15.在“测量小灯泡的电功率”的实验中，电源由三节干电池组成，电压保持不变，小灯泡的额定电压为，电阻约为。
[image: ]
请你用笔画线代替导线，将图甲中的实物电路连接完整。要求：滑动变阻器的滑片P向右移动小灯泡变亮
闭合开关，移动滑动变阻器的滑片P到某处时，电压表示数为2V。为了测量小灯泡的额定功率，应将滑片P向______填“左”或“右”端移动，使电压表示数为，此时电流表指针位置如图乙所示，则小灯泡的额定功率为______ W。
若此实验中电流表坏了，为了测出小灯泡的额定功率，小明向老师要了一个单刀双掷开关，一个阻值合适的定值电阻。加上原有实验器材，重新设计了如图丙所示的电路终于测出了小灯泡的额定功率。请完成下列实验步骤：
①闭合开关，将拨到触点b，移动滑片，使电压表的示数为______ V；
②再将开关拨到触点a，______，读出电压表的示数U；
③小灯泡额定功率的表达式______。用已知量和测量量表示
[bookmark: 8ed45c30-5221-4aae-b140-ab533f708b65]16.为了探究不同物质的吸热能力，在两个相同的容器中分别装入质量、初温都相同的液体A、B，并且用相同的装置加热，如图甲所示。
[image: ]
实验中，应该向两个烧杯中加入______选填“质量”和“体积”相同的两种不同液体；可以通过比较______选填“升高的温度”或“加热时间”来反映两种液体吸收热量的多少，其中用到的物理方法是______；填任意一种即可
加热到时，液体B的温度如图乙所示，此时温度计示数是______；
根据实验数据，小明作出了两种液体的温度随时间变化的图象如图丙所示。冬天，如果你想自制暖手袋，应选液体______选填“A”或“B”作为供暖物质，其效果更佳。若液体A是水，则液体B的比热容为______；
在对两种液体加热的方式上，有酒精灯和电加热器两种热源可供选择，选用电加热器更容易控制让两种液体______相同。
[bookmark: b249f3fe-4b6f-4170-aa20-47b1d16e66fb]17.如图所示，小明用图甲的实验装置测量小灯泡正常发光时的电阻，小灯泡的额定电压为。
[image: ]
连接电路时开关应______。
用笔画线代替导线，把图甲中的实物电路连接完整。要求向右移动滑动变阻器的滑片，其接入电路的阻值变大。
小明同学按要求连好电路后，闭合开关，移动滑片，发现小灯泡始终不亮，且电流表有示数，电压表无示数，则故障的原因可能是______。
排除故障后，小明移动滑片到某一位置，电压表示数如图乙所示，为测量出小灯泡正常发光时的电阻，应将滑片向______选填“左”或“右”端移动。小明根据实验所测的数据，作出如图丙所示的图像，则小灯泡正常发光时的电阻为______。
小明想用一只电流表和一个定值电阻，测未知电阻阻值，于是他设计了如图丁所示的电路图，并进行如下实验操作：
①闭合S、，此时电流表的示数为
②______，此时电流表的示数为；
③请用已知量和测出量、表示出未知电阻的表达式，则______。
[bookmark: c2eb8f94-2fcf-483f-947f-fb3cde7f9f5f]18.在探究“通过导体的电流与电阻的关系”的实验中，小红从实验室取得以下器材：电压恒为3V的电源，电流表，电压表，开关，滑动变阻器，阻值为、、和的定值电阻各一个，导线若干。[image: ]
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连接电路时开关应______，请根据图甲所示电路图，将图乙所示的实物电路连接完整。
小红将电路接好，将滑动变阻器移到阻值最大处，闭合开关后，发现电压表有示数且接近电源电压，电流表示数为0，其原因可能是______。
排除故障后，更换不同定值电阻进行实验，测得数据如表格所示。实验过程中应保持电压表示数为______ V不变；由表中数据得出结论：导体两端的电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成______选填“正比”或“反比”。
根据表格中的数据判断所选用的滑动变阻器可能是______选填“A”或“B”。
A.“”
B.“”
本实验中测量了多组数据，小红想到：在许多实验中都需要进行多次测量，有的是为了从不同情况中找到普遍规律，有的是为了求平均值以减小误差。你认为下列实验中多次测量的目的与本实验相同的是______填序号。
①测量物体的长度
②用伏安法测量定值电阻的阻值
③探究重力大小与质量的关系
五、计算题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: 35afc0c5-50e3-4f13-945f-876fb27ec27c]19.如图甲所示，是一台汽车起重机的示意图，起重钩的升降使用的是滑轮组，如图乙所示。滑轮组上钢丝绳的收放是由卷扬机来完成的。某次作业中，起重机将200kg的货物由地面起吊到5m的高度，所用时间20s，钢丝绳的拉力F为取
求起吊过程中起重机起吊货物的机械效率；
卷扬机做功的功率；
请列举一条提高起重机机械效率的方法。
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[bookmark: 2236c292-cb88-4797-acac-38f310bb7738]20.[image: ]如图所示的电路中电源电压为6V，且电源电压不变。当、断开，闭合时，电流表的示数为；断开，、闭合时，电流表的示数为求：
电阻的阻值为多少？
的阻值为多少？
、断开，闭合时，两端电压为多少？
[bookmark: dd3053e0-1c72-4abb-b6ac-b0d462545ce9]21.如图甲所示是小媛家新买的新型电热水壶，该电热水壶有加热、保温和干烧断电功能，其简化电路如图乙所示。是壶底温控开关，通常闭合，当壶底发热盘温度达到自动断开，是壶壁温控开关，闭合时对水加热，断开时对水保温。已知电热水壶加热功率为1100W，保温功率为55W。求：
[image: ]
电热水壶处于加热状态时，电路中的电流；
电阻的阻值；
若水烧开后，没有自动断开，当壶里的水烧干瞬间，发热盘的温度为，已知发热盘质量为，比热容为，若水壶的加热效率为，则经过多长时间才会断开？

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：A、发生热传递时，传递的是热量而不是温度，故A错误；
B、一杯热水逐渐冷却，放出热量，内能减小，温度下降，故B正确；
C、改变物体内能的方式有做功和热传递，故C错误；
D、夏天在室内洒水，水汽化蒸发吸收热量，起到降温的作用，不是利用了水的比热容较大的性质，故D错误。
故选：B。
热传递的条件是两个物体之间存在温度差，热量从高温物体传给低温物体或者从物体的高温部分传向低温部分。
内能的大小跟质量、温度、状态有关；
改变物体内能的方式有做功和热传递，做功属于能量的转化，热传递属于能量的转移；
物体由液态变为气态的过程叫汽化，汽化吸收热量。
本题综合考查了热传递的条件、内能的影响因素、物体内能的改变方法、汽化吸热等有关知识，是一道综合题。
2.【答案】A 
【解析】解：匀速提升同一物体到同一高度处，二种情况下做的有用功相同，大小都为，因不计绳子质量和摩擦，所以，故选项A说法正确，符合题意；选项C说法错误，不符合题意；
因功率是由功和做功时间共同决定的，而题干中没有做功时间，故无法判断功率的大小，故B、D选项说法错误，不符合题意；
故选
克服物体的重力所做的功是有用功，由题知匀速提升同一物体到同一高度处，可知做的有用功相同；
功率，是由功和做功时间共同决定的．
本题结合定滑轮和动滑轮的特点，考查学生对功和功率概念的理解，是一道学科内的综合题目，是一道好题．
3.【答案】A 
【解析】解：由电路图可知，闭合开关后，两灯泡并联，电流表测干路电流，电流表测通过灯泡的电流；
由并联电路的电流特点可知干路电流大于任意一支路的电流，即的示数应大于的示数，而两电流表的指针偏转角度相同，说明电流表使用的是大量程，电流表使用的是小量程，且指针在同一位置时大量程示数是小量程示数的5倍，所以和的示数之比为5：1，即，
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，
所以，通过两灯泡的电流之比：
，
因并联电路中各支路两端的电压相等，
则根据欧姆定律可知灯和的电阻之比：。
故选：A。
由图可知，闭合开关后，两灯泡并联，电流表测干路电流，电流表测通过灯泡的电流；
根据并联电路的电流特点可知的示数应大于的示数，而两电流表的指针偏转角度相同，说明两电流表的指针偏转角度相同，说明电流表使用的是大量程，电流表使用的是小量程，且指针在同一位置时大量程示数是小量程示数的5倍，据此可知两电流表示数之间的关系；
根据并联电路的电流特点求出两灯泡的电流之比，再根据并联电路的电压特点和欧姆定律求出灯和的电阻之比。
本题考查了并联电路的特点和欧姆定律的应用，根据并联电路的电流特点和题意分析得出两电流表示数之间的关系是解题的关键。
4.【答案】B 
【解析】由电路图可知，定值电阻R与滑动变阻器串联，电压表V1测电源的电压，电压表V2测变阻器两端的电压，电流表测电路中的电流。
因电源两端的电压保持不变，所以，滑片移动时，电压表V1的示数不变，故B正确；
开关闭合后，滑动变阻器的滑片P向右移动时，接入电路中的电阻变大，电路中的总电阻变大，由可知，电路中的电流变小，即电流表A的示数变小，故A错误；
由可知，R两端的电压变小，因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以，滑动变阻器两端的电压变大，即电压表V2的示数变大，故C错误；
电源电压不变，电路中的电流减小，根据可知，电路总功率变小，故D错误。
5.【答案】BC 
【解析】解：当小球到达B点时，拉力和重力不在同一直线上，故受非平衡力，由于不计空气阻力，机械能总量不变，故A错误；
B.小球到达最低点 F 时高度最小，重力势能最小，机械能守恒，动能最大，若撤去一切外力，由于惯性，它将匀速直线运动，故B正确；
C.当小球由 F点运动到A点过程中，高度升高，重力势能变大，由于机械能不变，故动能减小，动能转化为重力势能，在 A 点时重力势能最大，故C正确；
D.当小球摆动到B点时，速度为0，重力消失，细线恰好断开，则小球将保持静止，故D错误。
故选：BC。
二力平衡的条件是大小相等、方向相反、作用在同一物体上、同一直线上。
惯性是物体保持运动状态不变的性质。
影响重力势能大小的因素：质量和高度，质量越大，高度越高，重力势能越大。
物体在不受力的作用时，将保持静止或匀速直线运动状态。
本题考查机械能的转化、惯性、二力平衡的条件、牛顿第一定律的应用，属于中档题。
6.【答案】AD 
【解析】解：甲灯的电阻，乙灯的电阻，甲灯的实际功率，乙灯的实际功率，因为，所以，所以甲灯比乙灯亮，故A正确；
两灯串联后电流相同，但两端的电压都小于额定电压，所以都不能正常工作，故BC错误，
两灯消耗的总功率，故D正确。
故选：AD。
已知两灯的额定电压和额定功率，根据公式可求灯泡的电阻，因为串联电流相等，所以根据公式可计算灯泡的实际功率，利用公式可计算总功率。
本题考查电阻和电功率的计算，关键是公式及其变形的灵活运用，要知道两只灯泡串联后在电源电压不变的情况下，各自的实际功率都小于额定功率，判断灯泡亮度的依据是灯泡的实际功率。
7.【答案】A 小于 
【解析】解：根据公式可知，质量相同的沙石和水，从太阳处吸收相同的热量后，升高的温度和比热容c成反比，沙石的比热小于水的比热容，因此水的温度升的低，从乙图像可以看出曲线A的温度升的高，因此曲线A是内陆城市一天气温变化所对应的曲线。
故答案为：A；小于。
质量相同的沙石和水，根据公式可知，从太阳处吸收相同的热量后，升高的温度和比热容c成反比，沙石的比热容小，温度升的高。
此题主要考查的是温度计的读数和对比热容概念的理解，以及公式的熟练运用。
8.【答案】不变  变大 
【解析】解：小辛乘超市的自动扶梯匀速上升的过程中，小辛的质量不变，速度不变，动能不变；高度增大，重力势能增大．
故答案为：不变；变大．
动能大小的影响因素：质量和速度．质量越大，速度越大，动能越大．
重力势能大小的影响因素：质量和高度．质量越大，高度越高，重力势能越大．
掌握动能、重力势能大小的影响因素、v、是本题的关键．
9.【答案】增加  做功 
【解析】解：在汽车刹车过程中，车轮和地面之间相互摩擦，克服摩擦做功，使车轮的内能增加，温度升高，这是通过做功的方式改变车轮的内能。
故答案为：增加；做功。
做功可以改变物体的内能，外界对物体做功，物体的内能增大，温度升高。
本题考查了摩擦生热现象，属于基础题。
10.【答案】18 36 
【解析】解：人的重力，
人跳起时克服重力做的功
跳一次做功为18J；
跳一次所用的时间为
则功率。
故答案为：18；36。
知道某同学的质量，可利用公式计算出某同学的体重，知道每次腾空的高度，则可利用公式计算每跳一次克服重力做的功，跳了120次，从而可以求出他在跳绳过程中克服重力做的功，又知道时间，可利用公式计算做功的功率。
本题考查了功与功率的计算，由能量守恒可知，人跳起时做的功等于跳起后克服自身重力所做的功，则求出克服重力所做的功即为人做的功。
11.【答案】20； 
【解析】【分析】
本题考查并联电路和欧姆定律的运用，基础性强，难度不大。
分析电路的连接方式，根据并联电路的特点，由欧姆定律求电阻的值，并利用求消耗的电功率。
【解答】
解：由图可知，与并联，电流表A测干路电路，电流表测电流，电源电压，
并联电路中，总电压与各支路两端电压相等，，
电阻的值：；
通过的电流：，
消耗的电功率：。
故答案为：20；。
12.【答案】 
【解析】解：表示电路中每消耗的电能，电能表的指示灯闪烁1600次，
指示灯闪烁32次时，用电器消耗的电能：
，
时间，
用电器的实际电功率：
。
故答案为：；400。
表示电路中每消耗的电能，电能表的指示灯闪烁1600次，据此求出指示灯闪烁32次时，用电器消耗的电能；再利用求用电器的实际电功率。
本题主要考查了消耗电能和电功率的计算，关键是对电能表参数的物理意义的正确理解。
13.【答案】变长  变长 
【解析】解：①闭合开关后，电路中有了电流，电磁铁有了磁性，从而对铁块有了一个向下的吸引力，导致了铁块对弹簧的拉力增大，弹簧伸长的长度变长。
②当滑动变阻器的滑片向左移动时，滑动变阻器接入电路的阻值减小，电路中的电流增大；通电螺线管中的电流增大，由电磁铁磁性强弱的决定因素可知，其磁性增强，对铁块的吸引力增大，使弹簧伸长的长度变长。
故答案为：变长；变长。
弹簧伸长的长度的变化，是由其受到铁块拉力的变化引起的，因此要分析弹簧长度的变化就要从铁块对其拉力的变化入手。
滑动变阻器接入电路中阻值发生变化。此时电磁铁磁性强弱发生变化，从而引起弹簧长度的变化。
与此题类似的，也可将弹簧下面的铁块改为条形磁铁，再增加对安培定则、磁极间作用规律的考查。
14.【答案】快  小于 
【解析】解：
分析图象可知：相同的时间内，甲的温度变化值大，甲的温度升高快；
根据公式，甲、乙两种物质的质量相等，加热相同的时间它们吸收的热量也是相等的，甲升高的温度值大，甲的比热容小。
故答案为：快；小于。
由图象可知，相同的时间内，甲的温度升的更高，甲的温度升的更快；
根据公式，在质量、吸收的热量一定时，温度变化值大的比热容小。
此题主要考查的是我们对于图象的分析能力和比热容的了解；
图象的分析是初中学生必须掌握的一种能力，需要掌握。
15.【答案】右  保持滑片的位置不动   
【解析】解：小灯泡的额定电压为，故电压表选用小量程并联在灯泡两端；滑动变阻器的滑片P向右移动小灯泡变亮，说明电路中电流变大，变阻器电阻变小，故变阻器选用右下接线柱与灯泡串联在电路中，如下图所示：
[image: ]；
闭合开关，移动滑动变阻器的滑片P到某处时，电压表示数为2V，小于灯泡额定电压，为了测量小灯泡的额定功率，应增大灯泡两端电压，根据串联电路电压规律，应减小变阻器两端的电压，根据分压原理，应减小变阻器接入电路的阻值，故应将滑片P向右端移动，使电压表示数为，此时电流表指针位置如图乙所示，电流表选用小量程，分度值，其示数为，小灯泡额定功率为：
；
实验步骤：
①闭合开关，将拨到触点b，移动滑片，使电压表的示数为；
②再将开关拨到触点a，保持滑片的位置不动，读出电压表的示数U；
③在步骤①中，灯泡、和变阻器串联，电压表测灯泡两端的电压，移动滑片，使电压表的示数为，此时灯泡正常发光；
在步骤②中，灯泡、和变阻器仍串联，电压表测出灯与定值电阻两端的总电压U，保持滑片的位置不动，因此时电路的连接关系没有改变，电路中电压与电流不变，此时灯仍正常发光，根据串联电路电压的规律，两端电压为，
根据串联电路电流特点结合欧姆定律可知，通过灯泡的电流：
，
小灯泡额定功率为：
。
故答案为：见解答图；右；；①；②保持滑片的位置不动；③。
根据灯泡额定电压确定电压表量程，将电压表并联在灯泡两端；滑动变阻器的滑片P向右移动小灯泡变亮，说明电路中电流变大，变阻器电阻变小，据此确定变阻器选用的下端接线柱；
比较电压表示数与灯泡额定电压大小，根据串联电路电压规律和分压原理确定变阻器滑片移动方向；根据电流表选用的量程确定分度值读数，利用求出灯泡额定功率；
在没有电流表的情况下，利用定值电阻和电压表代替电流表与灯泡串联，通过开关的转换，移动滑动变阻器的滑片，使灯泡两端的电压等于，使灯正常发光；保持滑片的位置不动，再通过开关的转换使电压表测出灯与定值电阻两端的总电压U；
在前后两次开关转换的过程中，电路的连接关系没有改变，电路中电压与电流不变，此时灯仍正常发光，根据串联电路电压的规律可求出此时定值两端的电压，由欧姆定律求出通过定值电阻的电流，根据串联电路电流的规律，即灯正常发光时的电流大小，根据写出小灯泡额定功率的表达式。
本题测小灯泡的电功率的实验，考查了电路连接、实验操作、电流表读数和功率的计算及设计实验方案测功率的能力。
16.【答案】质量  加热时间  转换法  在相同时间内吸收的热量 
【解析】解：探究不同物质的吸热能力，要控制物质的质量相同，实验中，应该向两个烧杯中加入质量相同的两种不同液体；
由于液体吸收的热量无法直接测量，利用转换法，通过比较加热时间来反映两种液体吸收热量的多少。
如图乙所示，温度计的分度值为，此时温度计示数是。
如图丙所示，A、B两种物体加热相同的时间，吸收相同的热量，A升高的温度小于B升高的温度，说明A的吸热能力比B强，所以应选液体A作为供暖物质，其效果更佳；
由图丙可知，加热，A、B两种液体吸收相同的热量，A液体升高的温度：，
B液体升高的温度：，
即B升高的温度是A升高温度的2倍，且A、B质量相同，根据公式可知，B液体的比热容是水的一半，；
用酒精灯加热，由于热量损失较多且很难调整火焰大小相同，不易控制两种液体在相同时间内吸收的热量相同；选用相同的电加热器，在相同时间内放出相等的热量，且热量损失较小，更容易控制让两种液体在相同时间吸收的热量相同。
故答案为：质量；加热时间；转换法；；；；在相同时间内吸收的热量。
我们使用相同的加热器通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；
比较物质吸热能力的2种方法：使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量即比较加热时间，吸收热量多的吸热能力强；或使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强；
根据可得液体B的比热容。
本题比较不同物质的吸热能力，考查控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力的方法和的运用，为热学中的重要实验。
17.【答案】断开  灯泡短路  左  闭合S、断开  
【解析】解：
连接电路时，为了保护电路，开关应断开；
测小灯泡正常发光时的电阻实验中，滑动变阻器应“一上一下”串联接入电路中，小灯泡的额定电压为，所以电压表选择小量程并联在灯泡两端，由题知，向右移动滑片P时电阻变大，由图乙知应将其左下接线柱接入电路，如图所示：
[image: ]
电流表有示数，说明电路是通路；灯泡不亮、电压表无示数，所以故障的原因可能是灯泡短路造成的；
灯在额定电压下正常发光，图中电压表选用小量程，分度值为，示数为，小于灯的额定电压，应增大灯的电压，根据串联电路电压的规律，应减小变阻器的电压，由分压原理，应减小变阻器连入电路中的电阻大小，故滑片向左端移动，直到电压表示数为额定电压；
由如图丙所示的图像知，灯在额定电压下的电流为，
则小灯泡此时的电阻为：；
小明想用一个电流表和一个定值电阻测未知电阻的阻值，于是他设计了如图丙所示的电路图；
①闭合S、时，两电阻并联，电流表测量干路电流，示数为，
②闭合S、断开，此时为只有工作的电路，电流表测量的电流，示数为，则电源电压，
根据并联电路电流的规律知，通过的电流：，则电源电压为，
根据电源电压相等可得：，
则未知电阻的表达式为：。
故答案为：断开；如上图所示；灯泡短路；左；；闭合S、断开；。
连接电路时，开关应断开；
在该实验中，滑动变阻器应串联接入电路中，要求滑片P向右移动时电阻变大，由此确定滑动变阻器的接线情况；
电流表有示数，说明电路是通路；再根据灯泡不亮、电压表无示数分析电路故障的原因；
灯在额定电压下正常发光，图中电压表选用小量程，根据分度值和指针位置读数，比较电压表示数与额定电压的大小，根据串联电路电压的规律及分压原理确滑片移动的方向；
由如图丙所示的图像知灯在额定电压下的电流，根据求出小灯泡正常发光时的电阻；
在没有电压表时，使定值电阻与未知电阻并联，通过开关的转换，利用并联电路的特点和欧姆定律可知未知电阻两端的电压，也能测出通过未知电阻的电流，最后根据公式计算未知电阻的电阻。
本题是测量小灯泡正常发光时的电阻的实验，考查了实物图的连接、故障分析、电压表的读数、欧姆定律的应用等，是一道中考常见题，有一定的难度。
18.【答案】断开  电阻R断路  2 反比  A ③ 
【解析】解：为保护电路，连接电路时开关应断开，滑动变阻器要“一上一下”接入电路，如图所示：
[image: ]
小红将电路接好，将滑动变阻器阻值调到最大处，闭合开关后，发现电流表示数为0，说明电路断路，电压表有示数且接近电源电压，则与电压表并联部分断路，即电阻R断路；
由欧姆定律，电压表示数：，根据电流与电阻关系实验中，要控制电压表示数不变，实验过程中应保持电压表示数为2V不变；
分析表中数据，电阻为原来的几倍，通过的电流原为原来的几分之一，故得出的结论是：导体两端的电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比；
由表中第4次数据结合欧姆定律，电路的总电阻为：，根据电阻的串联，变阻器连入电路中的电阻：
，故选用“”的变阻器，选A；
测物体的长度和伏安法测定值电阻的阻值的实验中，多次测量的目的是为了求平均值以减小误差；
探究“通过导体的电流与电阻的关系“和重力大小与质量的关系时，多次测量的目的是从不同情况中找到普遍规律。
故答案为：断开；电路连接见解答；电阻R断路；；反比；；③。
为保护电路，连接电路时开关应断开，滑动变阻器要“一上一下”接入电路；
若电流表示数为0，说明电路可能断路；电压表示数接近电源电压，说明电压表与电源连通，则与电压表并联的支路以外的电路是完好的，则与电压表并联的支路断路了；
由欧姆定律求电压表示数，研究电流与电阻关系实验中，要控制电压表示数不变；分析表中数据得出结论；
由表中第4次数据结合欧姆定律求电路的总电阻，根据电阻的串联求出变阻器连入电路中的电阻确定选用的变阻器；
很多物理实验都需要多次测量求平均值，有的为了求平均值减小误差，有的为了找到更普通的规律，在测量性实验中，多次测量的目的是为了求平均值，使测得值更接近于真实值，在探究性实验中，多次测量的目的是获得多组数据，以使归纳出的结论更具普遍性。
本题探究电流与电阻的关系，考查电路连接、故障分析、控制变量法、数据分析和对器材的要求等。
19.【答案】解：货物的重力：，
起重机起吊货物的机械效率：
，
拉力移动距离，
拉力做的总功：，
卷扬机的功率：；
减小吊钩等起吊部分的机械自重，减小绳子与滑轮间的摩擦，提升重力较大的货物，都可以提高起重机的机械效率。
答：起吊过程中起重机起吊货物的机械效率为；
卷扬机做功的功率为600W；
减小吊钩等起吊部分的机械自重，减小绳子与滑轮间的摩擦，提升重力较大的货物。 
【解析】根据求出货物的重力，根据求出机械效率；
根据求出拉力移动距离，根据求出卷扬机做的总功，根据求出功率；
在使用起重机的过程中，减小吊钩等起吊部分的机械自重，减小绳子与滑轮间的摩擦，提升重力较大的货物，可以减小额外功或增大有用功，都可以提高起重机的机械效率。
此题主要考查的是学生对重力、机械效率、总功、功率计算公式的理解和掌握，弄清楚绳子的股数是解决此题的关键。
20.【答案】解：
当、断开，闭合时，电路为的简单电路，电流表测电路中的电流；电流表的示数为；
根据欧姆定律可知，电阻的阻值为：；
当断开，、闭合时，两电阻并联，电流表测干路电流，干路电流为；
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，所以，通过的电流：，
因并联电路中各支路两端的电压相等，所以，的阻值：；
当闭合，、断开时，两电阻串联，因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，电路中的电流：，
电阻两端的电压：；
答：电阻的阻值为；
的阻值为；
、断开，闭合时，两端电压为2V。 
【解析】当、断开，闭合时，电路为的简单电路，电流表测电路中的电流，根据欧姆定律求出的阻值；
当断开，、闭合时，两电阻并联，电流表测干路电流，根据并联电路电路的电流特点求出的电流，根据并联电路的电压特点和欧姆定律求出的阻值；
当闭合，、断开时，两电阻串联，根据电阻的串联和欧姆定律求出电路中的电流，再根据欧姆定律求出电阻两端的电压；
本题考查了串联电路和并联电路的特点以及欧姆定律公式的应用，关键是开关闭合、断开时电路串并联的辨别。
21.【答案】解：
根据知电热水壶处于加热状态时，电路中的电流为：
；
由图示和题意可知，当、闭合时，电路中只有工作，电热水壶处于加热状态，
根据知的阻值为：
；
当闭合，断开时，与串联接入电路，电热水壶处于保温状态，
保温时电路的总电阻为：
，
由串联电路电阻的规律可知电阻的阻值为：
；
当壶里的水烧干瞬间，发热盘的温度为，当壶底发热盘温度达到时自动断开，
该过程中发热盘吸收的热量为：
，
根据得消耗的电能为：
，
根据得加热时间为：
，
所以当壶里的水烧干瞬间，经过的时间才会断开。
答：电热水壶处于加热状态时，电路中的电流为5A；
电阻的阻值为；
若水烧开后，没有自动断开，当壶里的水烧干瞬间，经过的时间才会断开。 
【解析】根据算出电热水壶处于加热状态时电路中的电流；
由图示和题意可知，当、闭合时，电路中只有工作，电热水壶处于加热状态；当闭合，断开时，与串联接入电路，电热水壶处于保温状态，根据算出的电阻和电路的总电阻，由串联电路电阻的规律算出电阻的阻值；
根据算出发热盘吸收的热量，根据算出消耗的电能，根据算出加热时间。
本题考查了电功率公式、效率公式以及吸热公式的灵活运用，其中3小题有一定难度。
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